《盐城市公共数据管理办法（草案）》（公开征求意见稿）起草说明

为规范公共数据管理，保障数据安全，推动公共数据共享、开放和利用，加快数字政府建设，提升政府治理能力和公共服务水平，促进数字经济发展，根据盐城实际情况，起草了《盐城市公共数据管理办法（草案）》（征求意见稿）（以下简称《办法》（征求意见稿）），现将相关说明汇报如下： 
1、 文件起草背景
[bookmark: _GoBack]习近平总书记指出：“要全面贯彻网络强国战略，把数字技术广泛应用于政府管理服务，推动政府数字化、智能化运行，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。”2020年3月，中共中央、国务院出台《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》，首次将数据作为新型生产要素。2021年12月，《江苏省公共数据管理办法》正式出台，对数据供给、共享、开放、开发利用等作出规范。2022年4月，江苏省人民政府出台《关于加快推进数字政府高质量建设的实施意见》，提出要“统筹构建数字政府‘四梁八柱’，大力推进‘一网通办’‘一网统管’，全面推动数字治理系统变革和整体重塑。”2019年，市政府信息资源中心二期项目启动建设，新的标准规范和交换方式应运而生，我市2015年出台的《盐城市政府信息资源管理办法（试行）》部分内容已经不符合当前业务实际。为规范公共数据管理，保障数据安全，推动公共数据共享、开放和利用，加快数字政府建设，提升政府治理能力和公共服务水平，促进数字经济发展，按照《国务院关于印发“十四五”数字经济发展规划的通知》（国发﹝2021﹞29号）、《中华人民共和国数据安全法》（中华人民共和国主席令 第八十四号）、《江苏省公共数据管理办法》（江苏省人民政府令 第148号）、《省政府关于加快统筹推进数字政府高质量建设的实施意见》（苏政发〔2022〕44号）的要求，起草了《办法》（征求意见稿）。
2、 文件起草过程
《办法》（征求意见稿）起草过程中，市工信局（市大数据管理局）、市大数据管理中心认真学习、参考了江苏省、南京市、苏州市、南通市、泰州市、扬州市、武汉市等地的数据管理办法，结合我市实际情况，形成《办法》（内部征求意见稿），于2022年5月10日以书面形式，征求11个县（市、区）以及市直50多个部门和单位的意见，在充分吸收各相关地区和职能部门意见的基础上修改后形成本办法。
3、 文件主要内容
《办法》（征求意见稿）共分为总则、目录管理、汇聚管理、共享管理、开放管理、利用管理、安全管理、保障监督、法律责任、附则十个章节。
第一章，总则，主要包括：起草《办法》目的依据、适用范围、公共数据相关概念定义、原则、职责分工、公共数据平台、减免责任。
第二章，目录管理，主要包括：目录编制的原则、内容、方式、发布机制。
第三章，汇聚管理，主要包括：数据汇聚的原则和流程、数据存储方式、基础库建设、质量管理体系建设。
第四章，共享管理，主要包括：数据的要素属性、共享类型、共享方式、共享流程、校核管理。
第五章，开放管理，主要包括：数据的开放类型、开放方式、开放流程、异议处理、优先开放的数据。
第六章，利用管理，主要包括：数据的要素市场化改革、应用服务机制、探索开发利用机制、鼓励利用的方式、成果的权益职责。
第七章，安全管理，主要包括：安全管理的原则、各相关部门的安全职责、分级分类、数据安全运行机制、数据安全监管机制、数据安全保护制度、安全事件应急处置。
第八章，保障监督，主要包括：纳入财政预算、验收的必备条件、数据资产登记管理制度和动态管理机制、数据官制度、绩效考核、日常评估机制、开发利用的举报和处理、争议解决机制。
第九章，法律责任，明确相关行为所负的法律责任。
第十章，附则，明确《办法》适用性和实施日期。
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