盐城市中小学生校外托管机构管理办法
（征求意见稿）
第一章  总则
　　第一条 为了规范盐城市中小学生校外托管机构的管理，促进全市中小学生身心健康和安全成长，根据《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国消防法》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《民办非企业单位登记暂行办法》《盐城市人民政府办公室关于印发盐城市校外托管机构监管责任清单的通知》等法律、法规、文件规定，结合实际，制定本办法。
　　第二条 在本市行政区域内从事中小学生校外托管服务以及相关活动的管理，适用本办法。
本办法所指的中小学生校外托管机构（以下简称校外托管机构）是指公民、法人或其他组织开办并依法登记，受学生监护人委托，为中、小学生提供非在校时段接送、休息、临时看护等校外托管服务的社会机构。学生家长、亲友之间互助提供托管，且托管学生人数在5人以下的，不属本责任清单所称校外托管机构范畴。
　　第三条 校外托管机构不得开展学科类、非学科类培训及相关辅导活动，不得开设全日制班招收中小学适龄学生及学龄前幼儿，不得接受住宿过夜，以及不得从事与托管工作无关的其他业务。
第二章  监管职责
　　第四条 市和各县（市、区）人民政府建立由市场监管部门牵头的中小学校外托管机构管理联席会议制度。市场监管、民政、教育、卫生健康、公安、消防、自然资源、住建管理、税务等部门在本级人民政府的领导下，根据部门工作职责依法履行对中小学生校外托管机构的监督和管理。
第五条 市场监管部门负责牵头建立共同监管、联动处置机制，统筹协调有关部门加强校外托管机构日常监管，同时负责依法办理校外托管机构的食品经营许可证，依法开展食品安全、价格行为等职责范围内的监督管理工作。市场主体登记机关负责在办理校外托管机构市场主体登记时，应当提醒申请人进行房屋安全鉴定，并将校外托管机构信息，通过信息化手段或函告属地乡镇（街道），由其负责核查。　
教育部门负责及时掌握中小学校学生校外托管情况，并及时将所发现的安全风险通报学生家长及相关职能部门。牵头查处校外托管机构违规开展学科类培训，负责禁止学校在职教职员工开办校外托管机构或在其中兼职，禁止学校与校外托管机构违规合作谋利。负责加强托管学生安全宣传教育，引导家长拒绝将学生送至未经合法登记的校外托管机构。
数据局和市场监管部门负责办理营利性校外托管机构的商事登记。登记机关对申请人提交的申请材料实行形式审查，申请人对其提交材料的真实性、合法性、有效性负责,并承担因隐瞒事实、提供虚假材料等行为引起的法律责任。
　　民政部门负责办理非营利性校外托管机构的民办非企业单位法人登记以及职责范围内的监督管理。在法律规定范围内引导校外托管机构不得开展有偿教育辅导、幼儿托管等服务。
　　卫健部门负责校外托管机构的饮用水卫生等公共卫生及传染病防治管理；指导校外托管机构疫情防控工作。
公安部门负责对校外托管机构的周边治安秩序、学生接送车辆以及驾驶人员进行监督管理。对校外托管机构提供安全技术防范方面的业务指导与人员培训。依法协助做好非法校外托管机构取缔工作。
住建管理部门负责校外托管机构建筑工程质量监督管理和场地建设工程消防设计的审查、消防验收、备案和抽查工作，牵头组织属地开展房屋安全隐患排查治理。负责校外托管机构燃气使用安全的监督管理。
消防部门负责将校外托管机构纳入“双随机、一公开" 单位库，指导有关单位对校外托管机构开展消防监督管理、消防安全教育培训。
应急管理部门负责指导、协调行业主管部门做好校外托管机构的安全监管、应急处置工作。
税务部门负责依法对校外托管机构的纳税情况进行监督管理
科技、人力资源和社会保障、文化广电和旅游、体育等其他相关部门负责在各自的职责范围内做好校外托管机构的相关管理工作，发现违法违规行为的，严格依法及时处置；对不属于本部门职责范围的，应当迅速通报并移送相关职能部门处理。
各镇（街道、办事处）负责本行政区域内校外托管机构的日常巡查、综合协调和执法工作，并督促指导村（社区）将校外托管机构纳入安全管理范围，协助公安、消防救援、市场监管等部门对校外托管机构进行安全监管。发现违法违规行为或其他安全隐患的，对职权范围内的应当及时制止并依法处置，对职权范围外的应当及时通报相关职能部门。
　　第六条 中小学生校外托管机构实行属地管理、属地负责的管理体制，各乡镇人民政府、街道办事处等应当建立中小学生校外托管服务的协调管理机制，落实属地管理职责，对辖区内的中小学生校外托管机构逐一进行登记造册。加强安全知识宣传，主动配合相关部门做好日常监督检查。
　　第七条  学校加强对中小学生特别是校外托管学生的安全教育和培训，及时掌握校外托管学生的有关情况，发现安全隐患或者其他不利于学生成长的问题，及时报告有关部门进行查处。 学校在职教职员工不得开办中小学生校外托管机构，不得在校外托管机构兼职，且不得利用职务之便，为校外托管机构提供生源和经营便利。
第三章  登记管理
　　第八条 中小学生校外托管机构在取得营业执照或民政部门核发的民办非企业单位登记证书后，应当具备相应条件方可开展经营活动：
（一）具有与开办规模相适应的工作人员，主要负责人具备独立承担民事责任的能力，从业人员取得有效合格健康证；
（二）取得由市场监督管理局出具的食品经营许可证（非自行配餐的除外）；
　　（三）取得由具有相关资质的消防技术服务机构出具的消防设施检测报告或取得由住建管理部门出具的消防行政许可；
　　（四）提供场所符合建筑面积要求不动产权证书证明，托管机构场地符合本办法第十六条建筑面积要求。
　　第九条 开办营利性中小学生校外托管机构的到县（市、区）级市场主体登记申请登记，开办非营利性中小学生校外托管机构的到县（市、区）级民政部门申请登记。受理部门应在规定时间完成审批，对不符合条件须书面说明理由。法律法规有修订或另有规定的从其规定。
　　开办者完成以上申请事项后，受理部门及时将开办中小学生校外托管机构的名称、开办地址等基本信息报教育行政部门。
　　第十条 托管机构的登记事项需要变更的，应当依法到原登记机关办理相应的变更事项。
　　第十一条 托管机构在办理注销登记前，应当在不损害托管学生利益的前提下完成相关清算工作。清算期间不得开展与清算无关的活动，清算公告结束后到原登记机关注销登记。
第四章   场所标准和服务要求
　　第十二条 中小学生校外托管机构应当设置在安全区域内，不能与生产、经营、储存、使用危险物品同在一栋建筑内，周边50米范围内应无生产、经营、储存、使用危险物品活动，严禁在污染区和危险区设置中小学生校外托管机构，应距离粪坑、污水池、暴露垃圾场（站）、旱厕等污染源25m以上，并位于粉尘、有害气体、放射性物质和其他扩散性污染源的影响范围外。
　　第十三条 中小学生校外托管机构应当具有与其服务相适应的相对独立的场地和设施，并必须保证消防安全和监护安全，在托管机构公共区域内安装视频监控且视频至少保存1个月。
　　第十四条 中小学生校外托管机构应当符合以下基本的消防技术标准要求：
　　（一）消防设计要求
　　中小学生校外托管机构消防设计按照国家消防技术标准中有关公共建筑（儿童活动场所）的要求执行。建设工程消防设计应包括平面布置、建筑构造、安全疏散、内部装修、消防设施设置等方面内容，对于新建建筑还应包括总平面布局、耐火等级、灭火救援设施、消防用电及电气防火等内容。
　　（二）场所设置要求
　　1．应当设置在不低于二级耐火等级的建筑内，与建筑周边消防车道的距离不得超过30米，场所周边150米内应有一个市政消火栓；
　　2．宜设置在独立的建筑内。当设置在其它建筑内时，应设置在首层、二层或三层且不应设置在地下或半地下，并与其他使用功能场所之间采用不开门窗洞口的实体墙与其他功能分隔。位于高层建筑内且至少有1个安全出口和疏散楼梯独立设置；
　　3．设置厨房的，应采取耐火极限不低于2小时的不燃烧体隔墙与其他部位分隔，墙上门、窗应采用乙级以上防火门、窗。设置在高层建筑内时，使用可燃气体燃料应采用管道供气，使用可燃气体的房间或部位宜靠外墙设置，并应符合国家标准《城镇燃气设计规范》（GB50028-2006）的规定。
　　（三）安全疏散要求
　　1．各房间的疏散门不少于2个。位于两个安全出口之间或袋形走道两侧的房间，当其建筑面积不超过50平方米时，可设置一个疏散门。相邻2个疏散门最近边缘之间的水平距离不应小于5米；
　　2．疏散门的净宽不应小于0.9米，疏散走道的净宽度不应小于1.1米，每张床铺应至少有一边设置宽度不小于0.5米的通道；
　　3．疏散门不应设置门槛，且紧靠门口内外1.4米范围不应设置踏步；
　　4．不得在窗口、阳台等部位设置防盗网影响逃生和灭火救援的障碍物，确需设置的，应在内部设置易于开启的装置。
　　（四）消防设施设置要求
　　1.根据建筑的规模和性质按国家消防技术标准的要求设置消防设施。按规定不需设置室内消火栓系统的托管场所，每层应设置不少于1个消防软管卷盘。按规定不需设置火灾自动报警系统的，应设置独立式感烟火灾探测器及手动报警装置。按规定不需要设置自动喷水灭火系统的，应设置简易喷淋。疏散通道及其转角处距地面高度1.0米以下的墙面或地面上应配置灯光疏散指示标志；安全出口上方设置带有“安全出口”字样的疏散出口标志灯，疏散出口上方设置疏散出口标志灯；疏散走道、楼梯间应设置消防应急照明灯，且地面最低水平照度不应低于5.0Lx；
　　2．消防产品应当符合国家标准，禁止使用不合格的消防产品和国家命令淘汰的消防产品。
　　（五）装修材料要求
　　不得使用可燃、易燃材料和有毒材料进行装修，装修材料必须使用不燃、难燃材料并符合《建筑内部装修防火施工及验收规范》、《建筑内部装修设计防火规范》的要求。
　　（六）其它相关规定
　　《建筑设计防火规范》、《建筑内部装修设计防火规范、《建筑灭火器配置设计规范》等国家现行建设标准规范的相关规定。厨房还应符合《城镇燃气设计规范》的相关规定。以上所述技术规范和标准，如遇国家政策调整，应执行最新颁布的技术规范和标准。
　　第十五条 申请设立中小学生校外托管机构的场所应当符合以下要求：
　　（一）中小学生校外托管机构的场所应为非住宅，场地建筑面积应不少于80平方米，且暂托学生人均面积不得低于3平方米/人；
　　（二）防护栏杆高度不应低于1.2米，必须采用防止少年儿童攀登的构造，当采用垂直杆件做栏杆时，其杆件净距不应大于0.11米。
　　第十六条 中小学生校外托管机构应当履行以下食品安全及卫生管理义务：
　　（一）保证托管环境、生活用品的卫生，严防传染病。
　　（二）就餐环境、餐用具等应符合卫生要求，实行分餐。食品加工经营场所和设备设施应当符合食品经营许可要求。食堂的面积应当与就餐人数、加工和供应品种及数量相适应。食品处理区应根据加工品种和规模相应分设清洗水池，配备能正常运转的餐具和工用具的清洗、消毒、保洁设备设施，其大小和数量能满足需要。配备齐全的“ 三防”(防尘、防蚊虫、防鼠)设施；排水、排污、油烟设施应符合相关要求。厨房应有食品原材料粗加工、半成品加工、烹饪、消毒、备餐等功能使用场所，各功能区域应相对独立，厨房内各设备设施应达到食品安全使用标准，就餐环境应与食品加工区域分开设立，达到卫生标准。实行分餐的托管应设备餐间。
　　（三）配餐合理，营养符合国家规定的中小学生营养标准，每周制定食谱，并在就餐场所公示。
　　（四）提供给学生使用的生活饮用水应当符合国家生活饮用水卫生标准和要求。
　　（五）不得制售生食类、冷食类（不含水果）食品和裱花蛋糕。
　　（六）建立食品留样制度，对每餐次的食品成品进行留样。应将留样食品按照品种分别盛放于清洗消毒后的专用密闭容器内，在专用冷藏设备中冷藏存放48小时以上。每个品种的留样量应能满足检验检测需要，且不少于125g。在盛放留样食品的容器上应标注留样食品名称、留样时间（月、日、时），或者标注与留样记录相对应的标识。应由专人管理留样食品、记录留样情况，记录内容包括留样食品名称、留样时间（月、日、时）、留样人员等。
　　（七）采购食品及食品原料要严格执行国家有关食品索证索票管理的有关规定，专人负责、定点采购，并做好采购记录。选择的供货者应具有相关合法资质，每次采购食品、食品添加剂应当查验随货证明文件。
　　1.从食品生产者采购食品的，查验其食品生产许可证和产品合格证明文件等；采购食品添加剂、食品相关产品的，查验其营业执照和产品合格证明文件等。
　　2.从食品销售者（商场、超市、便利店等）采购食品的，查验其食品经营许可证等；采购食品添加剂、食品相关产品的，查验其营业执照等。
　　3.从食用农产品个体生产者直接采购食用农产品的，查验其有效身份证明。
　　4.从食用农产品生产企业和农民专业合作经济组织采购食用农产品的，查验其社会信用代码和产品合格证明文件。
　　5.从集中交易市场采购食用农产品的，索取并留存市场管理部门或经营者加盖公章（或负责人签字）的购货凭证。
　　6.采购畜禽肉类的，还应查验动物产品检疫合格证明；采购猪肉的，还应查验肉品品质检验合格证明。
　　7.采购食品、食品添加剂、食品相关产品的，应留存每笔购物或送货凭证。
　　中小学生校外托管机构食堂要大力推进食堂“互联网+明厨亮灶”和配备食品安全管理员，托管机构食品安全负责人和食堂管理相关人员要通过“互联网+明厨亮灶”系统随机抽查食堂食品安全状况，及时发现食堂食品安全问题，及时予以纠正。鼓励学生家长代表借助“互联网+明厨亮灶”，参与食堂的监督。没有设置厨房的中小学生校外托管机构如需委托第三方配送加工制作的餐饮成品，应当委托已经取得合法有效《食品经营许可证》的餐饮配送经营单位。
　　第十七条 中小学生校外托管机构除严禁采购和使用国家明令禁止生产经营的食品、食品添加剂及食品相关产品外，还应当遵守以下规定：
　　（一）严禁采购、贮存、使用亚硝酸盐；
　　（二）不得使用防腐剂、乳化剂、稳定剂等食品添加；
　　（三）必须使用带标签标识的桶装油，不得使用转基因食用油。不得采购及使用没有完整标识的散装油等其他散装食品；
　　（四）禁止采购、使用和销售含铝膨松剂、人工着色剂以及含铝面制品、含人工着色剂的肉制品和调味品；
　　（五）不得采购四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆等。在加工制作豆浆等食品时须确保烧熟煮透。
　　第五章  从业人员和日常安全管理
　　第十八条 校外托管机构应当根据托管学生人数配备工作人员，托管学生在25人以下的，应当配备2名以上工作人员;每增加20名学生的，应当相应增加1名工作人员。
　　校外托管机构配备的工作人员，应当无犯罪记录，身体健康，没有精神性疾病、传染性疾病或者其他可能影响学生健康与安全的疾病。校外托管机构提供餐饮服务的，其从事餐饮服务的工作人员应当依法取得健康证明后方可上岗，并每年进行健康检查。
　　第十九条 中小学生校外托管机构的消防安全责任人和消防安全管理人员应当接受消防安全培训。中小学生校外托管机构的法定代表人、主要负责人或实际控制人是本单位的消防安全责任人，依法履行以下消防安全管理义务：
　　（一）贯彻执行消防法律、法规、保障单位消防安全符合规定，掌握单位的消防安全情况； 
　　（二）制定用火、用电、用油、用燃气等消防安全管理制度、操作规程以及灭火和应急疏散预案，并组织演练； 
　　（三）按照国家标准、行业标准配置消防设施、器材，并定期组织检验、维修，确保完好有效； 
　　（四）确定逐级消防安全责任，保证疏散通道畅通，不得占用、堵塞、锁闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散的行为；；
　　（五）定期组织防火检查，督促整改火灾隐患，及时处理涉及消防安全的重大问题；
（六）加强对工作人员的消防宣传教育；
（七）法律、法规规定的其他消防安全职责。
　　第二十条 中小学生校外托管机构应当履行以下安全保障义务：
　　（一）安排专人接送托管学生，保障学生放学后到中小学生校外托管机构及返校或监护人接回的安全；
　　（二）未接到托管学生的，立即通知学生监护人和学生所在学校并积极查找；
　　（三）中小学生托管时始终有工作人员看管；
　　（四）出现紧急情况时应当及时救助托管学生及通知学生监护人和学生所在学校，并迅速报告有关部门；
　　（五）中小学生校外托管机构要使用安全的大门并时刻管理好，不能让其他闲杂人员随便进出。
　　第二十一条 中小学生校外托管机构应当履行以下传染病防控义务：
　　（一）建立健全传染病疫情及突发公共卫生事件的发现、收集、汇总与报告管理等各项工作制度及处置预案，指定专人负责本机构内传染病疫情及突发公共卫生事件等信息的报告、收集、汇总等工作；
　　（二）落实晨/午/晚检制度，对托管学生每日开展晨/午/晚检，及早发现疑似传染病病人和做好相关工作记录，如出现多例传染病（疑似）聚集性病例，应及时向当地的卫生健康部门报告，并配合卫生健康部门开展流行病学调查；
　　（三）加强室内通风，定期对宿舍及公共活动场所设施、餐具及生活用品等进行清洁、消毒，并做好消毒登记；
　　（四）开展爱国卫生运动，搞好环境卫生，清理垃圾和积水，做好防蚊灭蚊工作。
　　第二十二条 中小学生校外托管机构发生食物中毒、传染病及其他突发公共卫生事件，应当及时采取措施，防止事态扩大，立即向所在地市场监管或卫生健康部门报告，并通知学生监护人及其学校。
　　第二十三条 中小学生校外托管机构应当预防和避免学生间欺凌、打斗等伤害事件，依法保护托管学生身心不受伤害。
　　第二十四条 中小学生校外托管机构应当与托管学生监护人签订托管服务委托协议，明确委托期限、收费标准、双方权利义务以及违约责任。
　　第二十五条 中小学生校外托管机构应当对托管学生登记造册，并将学生名册及专门接送人员身份证明、联系方式提交学生所在学校，并与学校签订安全责任书。
　　第二十六条 鼓励中小学生校外托管机构为学生购买人身意外伤害保险等商业保险。
　　第二十七条 中小学生校外托管机构在委托协议履行期限内停止托管服务的，应当提前告知托管学生及其监护人和学生所在学校，退还委托协议剩余期限的托管费用并承担相应的法律责任，同时向所在地教育行政部门报告，说明停止托管服务理由以及退还托管费用等情况。
　　第六章  监督管理
　　第二十八条 中小学生校外托管机构应当每年按照有关规定进行年度检查或年度报告，由所在地民政部门和市场监督管理部门负责托管机构做好年度检查或年度报告工作。并将结果通报教育行政部门。
　　
　　第二十九条 市场监管、民政、教育、卫生健康、公安、消防、住建管理、税务等职能部门和乡镇政府（街道办）应当根据部门职能加强中小学生校外托管机构的日常巡查及开展专项督查，发现违法行为，相关职能部门应当及时依法查处。市场监督管理、教育、公安、住建、消防、卫健等部门根据工作需要可以组织联合检查，集中整治违法违规行为。
　　第三十条 中小学生校外托管机构违反本办法规定行为的，受托学生监护人可向相关职能部门投诉。相关职能部门接到投诉后，属于本部门职责范围内的，应当在规定时间内调查处理，并将处理结果告知投诉人；不属于本部门职责范围的，应当及时移送有关职能部门处理并告知投诉人。法律、法规和规章对调查处理期限另有规定的，从其规定。
　　第三十一条 政府有关职能部门要严格依照本办法的规定履行职责，对因玩忽职守、徇私舞弊、工作不力而导致严重后果的，要实行责任倒查，对相关责任人和责任单位实行责任追究。情节严重涉嫌犯罪的，移送司法机关追究刑事责任。
　　第七章  附 则
　　第三十二条 本办法自印发之日起施行，有效期五年。

